# 上山下乡去云南

### 沈志明自述

### 一 我决定去云南

当年我去上山下乡完全是自愿的。这首先取决于我的家庭,我的父母在解放前都是饥寒交迫的穷人,他们四处漂泊,居无定所。解放以后,虽然日子过得甚为艰辛,但他们对安定的生活十分满足。我们兄妹几乎是靠人民政府的帮困才长大成人的,上学读书,也都是免费,在心底里对共产党和人民政府抱着一颗感恩的心。于是,听毛主席话、跟共产党走,响应号召上山下乡成为顺理成章的事。其次,全国上下"好儿女志在四方"、"到祖国最艰苦最需要的地方去"的宣传教育,给青春年少的我更平添了一份虔诚而又热烈的冲动和向往。

我是人称老三届的中学生(六七届),按当时的政策,至少有40%的人可以留在上海。我是长子,家境又差,是符合条件留下的。我在学校是共青团员、学生干部,那年月的我很单纯、自律,认为干部带头天经地义,况且我们几个学生干部几乎都是如此。于是我把自己派在了上山下乡的名单中,并把前往近郊如崇明农场等的名额让给了其他同学。我知道家里困难,生怕插队落户争工分连累父母,第一次我报名去黑龙江生产建设兵团,不料因高度近视未被批准。父母知道后以为我不会走了,有一次母亲背着我偷偷去找我的班主任老师,看看就此我是否可以留在上海了。当时我是学校毕业生分配小组的成员,老师只得向我'汇报"。那时我也激进,回家一顿数落,父母也不好说什么了。

我报名去云南父母根本不知道,获准后要往家里送喜报,我才告诉他们在家恭候。虽说他们多少有些思想准备,可喜报一到还是显出若有所失的样子。第二天我拿了户口簿自个儿去南京东路派出所迁了户口,人虽在亢奋中,那一瞬间还是闪过一丝茫然的感觉。回家后父亲塞了5元钱给我,说是要走了让我自己去买点喜欢的东西。当年5元可是大票了,抵得上父亲月工资的近八分之一,我第一次攥着那么大的钱时竟不知道怎么花。我在南京路的店里转来转去,结果在中百一店的文具柜台买了笔记本、三年合一的年历片、中国地图、世界地图,另外还挑了两张照相版的《国歌》和《国际歌》,可见当年的"政治"对人的影响之深。

家里穷,我的行装很简单,一只不大的旧纸皮箱把所有的东西全塞进去了。新添的棉衣和雨鞋是旧货市场买的,母亲找了块土布,用手缝了件外套。唯一的新物是一双我向往已久的篮球鞋,这使我很满足。

我去的地方当年称为云南省景洪县红旗总场,在祖国西南边陲的西双版纳境内,澜沧江边上的橄榄坝。原来就叫橄榄坝农场,是"文革"中改的名。邓小平有个弟弟叫邓小初,是该农场初创时期的场长,虽然"文革"中邓小平遭贬,可对此人们始终津津乐道。1969年至1974年,红旗农场改制为中国人民解放军云南建设兵团一师四团,从上到下都由现役军人当一把手,当然生产还得靠地方干部。当年那儿"派性"严重,又有大批知识青年到达(西双版纳地区共有来自上海、北京、重庆、昆明的知识青年近6万),再说地处边陲,恐怕这样做也是权宜之计。但是这样做实际效果并不好,部队干部的口碑极差,这是后话。1974年后又恢复原体制,仍叫橄榄坝农场。

## 二 踏上征途

1968年12月21日我离沪赴滇,是上海首批去云南的知识青年。当年全市10个区,每区约100人,共1000人左右。我属黄浦区,是培光中学,我们学校去了5个人。仿照部队做法,一个区为一个连,10人左右一个班,共10个班。我被区里指定为该连四个学生干部之一,另外区里还组织了一个工宣队(由产业工人组成,"文革"中被派往学校,全称是工人毛泽东思想宣传队)小组护送我们,云南农垦局则在昆明迎候。因为是首批,当地统称我们"老上海",以后陆续到达的上海知青便称"新上海",至今大家见面还会问一句:老上海,新上海?

21 日上午,我们按规定从学校集中后来到山东路体育场(现在已是一座体育馆了)参加欢送我们的大会。会场上标语口号、红旗锣鼓、热闹异常。高音喇叭里一遍遍地播放着拨人心弦的激昂歌曲,把我们的青春激情充盈得鼓鼓的。那一年我 18 岁。中午,我们乘坐大客车陆续到达北火车站准备启程,装满行李的车皮早已挂在了专列的后面,专列是硬座车厢,每人一个座位,按班就座。火车站同样热闹,送行的父母兄妹,老师同学已经在站台上等候,不大的站台显得熙熙攘攘。我因"公务"在身,几乎没有与父母说什么话,直到列车启动,我才探出身去向他们道别,只见母亲用劳作而粗糙的手不时地在抹眼睛,显然她又哭了。

此后 10 年,那两条远去的铁轨就与我结下了不解之缘,当然红旗锣鼓的光荣仅此而已。 北火车站也屡屡奏起一代人的离散之曲。因为边疆生活的艰苦,知青们每每回去都会相互托 带许多东西,为省几个钱多半也不托运。因此上车抢占座位上方的行李架,并为此动粗伤人 的事屡见不鲜,成为当年火车站送客之一景。那一趟列车(79 次往昆明)与北行黑龙江新 疆的时称"强盗车",每每使身临其境的家人坠坠不安。有一次我探亲回去看到这样一件事: 为安顿好 20 多只纸箱东西,送行的人蜂拥而入,争执互殴,最后被"文攻武卫"<sup>1</sup>叫去写检 查。直到此时,大家才发现送的是同一个人,彼此不禁哑然。

在列车上有件事应当提一下。我们南行至杭州时天已黑,正遇中央人民广播电台的新闻联播节目,毛主席"知识青年到农村去,接受贫下中农的再教育,很有必要……"的指示就是在此时首次播送的,由此知识青年上山下乡运动进入高潮。在我们之后,如 68 届 69 届的中学生则全部要下乡,称为"一片红"。

那时对于领袖的"最新指示"必须采取雷厉风行的态度,虽然第一次远离父母的知识青年们大多还泪眼模糊,可还是立即组织了学习,并要求大家谈心、表决心。其实这样的学习多如小和尚念经,有口无心,当然也令青春激情再次燃烧。乘着领袖最新指示的东风,迎送我们的锣鼓始终不断,无论吃住行人们接待得也很用心,直到农场生产队,以后的知青就没那福份了。

火车途径浙江、江西、湖南、广西、贵州,于 24 日上午把我们送到了昆明,整整两天三夜。昆明火车站还在建设中,我们几乎是踩着路轨出站的。云南方面安排我们住在昆明工学院(现为云南理工大学),晚上还招待我们去看戏,记得是云南花灯什么的,在什么剧场忘了。"文革"中云贵川是武斗的重灾区,我们住的附近几无商市,很破败。夜里更是漆黑一片。在街上,武斗的痕迹随处可见,建筑物上有枪弹的孔洞,工学院一个大楼的屋顶和墙都掀起了一大块。

在昆明小作休整后,26日我们换乘汽车继续赶路。昆明到景洪,翻山越岭有近800公里的路程。那是一条通往边境的三级公路,坡大弯多路险,车在盘山绕谷的公路上整整颠簸了3天。我们坐的是长途客车,每人一个座位,行李另有汽车运送。这也是对我们的优待,后来的知青都是二三十人一辆卡车,坐在随身的物件上,卡车后面挂个拖斗载行李。

云南的大山里冬雾浓得化不开,连空气都是湿漉漉的。我们坐车一头钻进了大雾里。

2

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> "文革"中上海民兵一度为"文攻武卫"取代,常常被派出协助维持治安秩序。该组织实质是当年工人造反派的准武装,被"四人帮"控制,其取名来自江青的一次讲话,意即造反派可以武力卫护自己。结果引起武斗升级。

尽管车前车后黄色的防雾灯都亮着,但望出去还是影影绰绰的,只是觉得颠。其实这不是最难受的,难受的是迷雾散尽烈日当空时。车在山道上跌跌撞撞地前行,艰难险阻尽收眼底,令人担惊且不说,那扬起的尘土更是恼人,它随着你的车紧随不舍,两车一交汇,两股烟尘冲天而起,迷漫得人睁不开眼睛,喘不出气。车辆往来不绝,冲天之尘此起彼伏,一天下来,涂抹得你仅有五官的几个孔依稀可辨,整个儿成了"土人"。最危险的是在雨季,泥石流和塌方的事往往防不胜防,车轮常常要套上防滑铁链行进,我后来也有被困或遇险的经历,这就不说了。值得庆幸的是在知青 1978 年底 1979 年初潮水般地大返城时,却没有听说有什么险事。那时候知青们难民一样地拦车爬车,车上堆满行李后,人几乎坐到了顶蓬上,大家抓着、吊着铁栏车架,有的还怀抱婴儿。在大山里颠簸的那个险,而今想起仍令我感到后怕。

29 日上午,我们顺利抵达景洪。景洪是西双版纳傣族自治州的首府。说是首府,那时只是个边境小镇,一条十字街,最高的房子是街口的百货公司,才二层楼。一家电影院已算是现代化的了(不过"文革"中大多是喧嚣的会场)。在我们这些上海知青破天荒地光顾之后,这儿开始喧闹起来,直到知青闹回城时,罢工、集会、请愿,这个地方都给当时的人们留下了永久的记忆。

我们这些落户橄榄坝的知青,在第二天(30日)上午坐船顺澜沧江下行,直奔农场场部。澜沧江流经橄榄坝拐个小湾,径自奔腾出境,改名湄公河。当时农场与景洪不通公路,船是唯一的交通工具。船不大,用柴油机作动力,客货两用。初次在激流险滩坐船,我感到惊险和新奇,两岸的热带雨林很繁密,还见有猴子在江滩上嘻水打闹。到了农场,照例是欢迎会,午饭后,我们这个"连"就散了,大家各奔东西。工宣队还挺负责的,随后几天,他们还到各个生产队巡视了一遍,和知青们照了张相,到农场后的第一张照片我还珍藏着。

## 三 初到农场

黄浦区和静安区的 200 名知青来到橄榄坝农场后,分别在四个分场,即一至四分场,时称东方红、红卫、沧江和前进分场。我分在一分场五队,共 11 名知青。五队在一个山坳里,离场部步行需一个多小时,30 日的傍晚,一辆拖拉机挂着个大拖斗,把我们连人带行李送到了队上,见人们都涌到场地上来看热闹,有人连忙高呼:" 向贫下中农学习! 向贫下中农致敬!" 人们于是鼓掌起来,场面还挺火爆。从农场、分场到生产队的路口,都有用树杆竹子支起的牌楼,彩纸衬着欢迎我们的标语。生产队专门为我们新盖了一排茅草房,三人一间,20 平方米左右。草房用干茅草片覆顶,有几根树叉插在泥地里撑起房顶,四周是竹笆围起的墙,门也是竹笆做的。屋里,星星点点的光亮满屋都是。床也用大毛竹插在泥地里作支架,再铺上竹笆而成。这样的茅草房当年随处可见,我在那儿工作常有变动,多半都住这种房子,举家返沪时也是从茅草房里走的。生产队给我们每人发了几样东西,一把锄头,一把砍刀,那是劳动工具,一张小板凳,是开会学习时坐的,一盏用墨水瓶做的小油灯,那时没有电。我们属农场的正式职工,定为农工一级,出工一天有 1.02 元,做一天算一天,直到 1974 年才因岗位职务不同有所区分。

生产队有个"三忠室",当晚队里就在"三忠室"为我们开了欢迎会,还杀了猪,摆了些热带水果招待我们。"三忠室"是"文革"的产物,"三忠"指忠于毛主席、忠于毛泽东思想、忠于毛主席的革命路线。当年风行早请示晚汇报,农场的每个队都设有三忠室。欢迎会上,我们每个人拿出一枚带去的领袖像章,一起别在红布上,恭恭敬敬地献给了三忠室,自此知青生活开始了。

初到农场,有两件事对我的印象深刻。一是生产队组织我们吃忆苦饭,进行忆苦思甜的阶级教育。忆苦饭无非是弄些野菜放在一起煮,并无新鲜可言,那年月也不是第一次吃。有意思的是为我们做的忆苦思甜报告,报告人列举了自己在旧社会的种种苦难后,居然一路

讲下去把三年自然灾害(1959—1961年全国范围内的大饥荒)也数落了一番,接着她又说,毛主席让我们搞"三自一包"(即农村的自留地、自留畜、自由市场和包产到户)过好日子,刘少奇反对毛主席……按当时的宣传显然是搞反了弄乱了,但人们听之任之。回想学校的教育,我们不免面面相觑。农场的职工多是招工来的农民,其中湖南移民占了大多数,在他们看来是非曲折是那么简单而实在。

二是农场当年以"痛打落水狗"的名义批判走资派牛鬼蛇神。众所周知,鲁迅有"痛打落水狗"一说,那儿的造反派竟借此导演了一幕幕惨不忍睹的"活剧"。西双版纳的旱季几个月不下雨,从澜沧江边上来有个长长的大土坡,车行人走牲畜踩,积起的尘土有几公分厚。那天一早,"牛鬼"们都被驱赶到江边,担水把大土坡浇透。在近45度的长坡上来来回回地担水,个个都累得精疲力尽时,造反派一声喝令,走资派牛鬼蛇神们立刻报着自己的罪名,纷纷从坡顶翻滚下去。两旁的造反派使出了种种招数群起攻之,当"落水狗"们带着浑身泥浆滚到坡底时,早已是鼻青眼肿伤痕累累了,随后再押着批判游斗。这样的"痛打"不止一次,令我们大开眼界。

我们分场的党委书记,曾被一伙人以同样的名义抛到半干的鱼塘里痛打,险遭不测。 有知青见了上前干涉,与之论理,造反派不服。知青说:"我们是来自'一月革命'风暴策源地的红卫兵('一月革命'指 1967 年 1 月上海造反派夺市委市府的权,受到毛泽东的肯定的事),你们想干什么!"居然唬住了他们。后来书记官复原职,对上海知青们呵护有加。可从此以后,他落下了头痛的毛病,发作起来常常撞墙以求解脱,真是痛不欲生。

## 四 知青生活杂记

当年吃相:生产队的伙食极其单调,餐餐顿顿不是卷心菜就是茄子,几个月不变。尤其那大如灯泡的老茄子,煮熟之后,皮就可以剥离下来,如半透明的塑料膜,几乎嚼不烂。有时连这也吃不上,用开水兑点盐巴下饭,名曰"玻璃汤"。或是撒上几片韭菜叶,便戏称为"九(韭)菜一(叶)汤"。

有一年我参加一个工作组下生产队,司务长不知从哪儿变出半桶鸡蛋汤款待我们。这充其量只放了两个鸡蛋的汤,热腾腾的让我垂涎欲滴。我扒了几口饭便迫不及待地去捞汤里的蛋花。荡漾在水里的蛋花薄如蝉翼,细如发丝,随着汤勺下沉而聚集起来的蛋花,肚里的馋虫涌动着。可一提勺,密集的蛋花似充满灵性的游鱼,即刻成群结队地溜走了,捞着的寥寥无几。我装作口渴,一气喝了两大碗汤,可仍两眼发直,用勺追逐着蛋花,直到有人调侃说要不要用漏瓢时,才依依不舍地放下汤勺,想起脸皮肚皮的孰轻孰重。

又有一次,一夜之间生产队的几头猪全没了耳朵和尾巴,光溜溜的象个滚动的大冬瓜。场部派人一查啊,原来有知青为解馋,趁夜深人静时下的手。东窗事发,当事人免不了作检查受批评,但是没了耳朵和尾巴的猪倒因祸得福了,因为少了抓手,谁也擒不住它们,几次躲过了遭宰之劫,多活了好久。此事一时传为笑谈。

逛寨子:橄榄坝的生产队与傣族村寨毗邻,鸡犬之声相闻,彼此时时往来。收工后,一行人背着挎包,在斜阳里踏着橡胶林间的小径直奔寨子。到了寨子,便一个竹楼一个竹楼地转。知青们逛寨子主要是搞吃的,凭着几句简易的傣语与粗通汉语的老傣谈货论价。受"文革"影响和交通闭塞的原因,当年的日用品很紧俏。知青们带去的线团、电池、胶鞋、帽子都可以换吃的,如水果蔬菜和鸡鸭等等。和纯朴的老傣打交道其实很有趣,他们的买卖论个不论斤,花生也是以一角钱为单位卖,付一角数几粒,不能统算。青菜是一把把扎好卖的,不用秤。你买它的芒果,尽可以上树去吃,只要藏起的果核不落地,不会要你钱,当然无意间碰落的,哪怕是别人吃剩的果核,你都得买。

老傣很好客,去的多了与年龄相仿的男子会成为"老庚",即同庚的好朋友,到时待你

象亲兄弟一样。我平生第一次喝烈酒,便是在一位老职工的老庚那儿。逛完寨子回到队上, 天早已黑完了。挎包鼓鼓的,于是生火开灶犒劳辘辘的饥肠。逛寨子是当年知青们常做的功课。

遭遇蚂蟥:有天收工了,在抬脚越上田埂时,脚上沉甸甸的。"蚂蟥、是蚂蟥!"有人提醒说。我下意识地蹲下身去,一触摸,滑溜溜、冷飕飕的,象一个大鞋襻搭在脚背上。我慌忙在田头扯了把草裹上去,几番猛抠,蚂蟥终于滚落下来。定神一看,蚂蟥灰绿滚圆,足有18多公分长,在草丛里笨拙地挪动着身子。此时我被吮吸过的脚趾流血不止,好在不怎么疼,微微有点痒。

我学着别人的样,把蚂蟥翻串在硬枝上面,再插到田埂上,以置其死地。翻串的蚂蟥血淋淋的,竟有尺把长,着实吓了我一跳。"云南十八怪,蚂蝗能当裤腰带",就是指这种个体硕大的水蚂蝗。

其实,在西双版纳最令人可恼又无奈的是生活在山坳里的旱蚂蟥。胶林的阴湿之处更是旱蚂蟥的肆虐之地。其时我妻子是割胶工,每天进出林地好几回,流血的创口自然天天有,甚至耳垂、脖颈或发根处也会意想不到遭遇蚂蟥。有时回到家中,贪婪吮血的蚂蟥仍在你肌肤上蠕动,须大力拍打,方可驱逐。

和水蚂蝗相反,旱蚂蟥小得出奇,细如绣花针。尤其在雨季,它遍布树丛草泽的枝枝叶叶上,凭借了很好的保护色,难于察觉。那时上山劳动,大都要穿上蚂蟥袜来防范,蚂蟥袜用厚布缝制高及膝盖。即便这样,只要人一经过,旱蚂蟥仍会伺机攀缘到你身上。偶尔的一次风吹草动,它会神不知鬼不觉地飘落进你的衣裤里,钻入皮肉,吸吮血液。有人还被它潜入私处作祟,弄得哭笑不得。蚂蟥的唾液有抗凝物质,被蜇处流血不止更易感染。版纳雨季多病,这是个重要原因。

龚杏娟之死:我调场部机关工作不久,在一个雨天偷闲回生产队会朋友。来到我熟悉的竹笆茅草房,竟空无一人,心里不免诧异。天黑了,我随便找了个铺位睡了。其时,隔了层篱笆墙,有位死者就躺在我身边,一晚上我们几乎"同床共眠"。事后我才知道,不少人迟迟不归,是躲避死人。

死者就是龚杏娟,上海女知青。按当时惯例,原来一个学校的学生都分配在一起,龚杏娟却是不久前从别的农场调来的。她独自一个人,更显得举目无亲,默默地上工,默默地收工,很少与人说话。她长个胖乎乎的圆脸,扎着草率的短辫,和人对视时,难得露出的一丝笑意,显出几分病态。她身体还算结实,只是赤裸的双脚溃疡很重。下葬那天,没有一个亲人来送葬,盖棺钉钉,一丘红土覆盖了事,真正的丧事从简。至今,我不知道她是哪个学校的?为什么远离同伴独自来到这陌生的地方?家人为何没有来送葬?是什么病结果了她如花的生命?或许,难得的一丝笑意,是她留给这个世界仅有的美丽了。据说在病死前,正逢队里杀猪,她还吃了一大碗肉,女知青们都惊异她的胃口。

不久,听说她的家人要一张她墓地的照片,于是,我领了这份为她塑碑的差事。说是 塑碑,其实是用纸和木板糊块碑,再插在埋她的泥地里,搪塞墓照罢了,现在回想起来,倒 象块蹩脚的牌位。

关平兄弟:有一年,我们生产队里新来了一位上海知青,他姓陈,叫关平,从西双版纳一个叫官坪的地方调来。官坪也常被称作"关平",这就与关平兄弟同名了。关平兄弟留个平头,白白净净的,长得挺秀气。他说话慢条斯理柔声随和,十足的书生模样。他劳动似乎不太卖力气,那年月不得宠。朝夕相处之后,人们惊奇地发现关平的身上有多处伤疤,其中头发深处缝合皮肤的针脚依稀可见。他说他离开上海后,在官坪的一个农场接受再教育,因打架斗殴几乎九死一生,伤痕累累之后又被分配到这儿。私下里他与人说,离开官坪的时候,他在公路的一棵树上,特意用刀刻了"关平"两字。其实当年知青打架斗殴是常事。事过境迁之后,大都释然了。想见这段人生经历于关平却是刻骨铭心的。

听说,关平他们的生产队是新组建的,几乎全由知青组成,知青们来自上海和四川。初来乍到,无意间有些摩擦,接着升级为打架,最后的群架打得你死我活,难分难解。一会儿上海知青把四川知青追打出生产队,一会儿退守山林的四川知青结集谋划后又冲锋反击。棍棒砍刀相向对峙,仇恨伴着流血滋长着,人性之丑恶也随之弥漫开来。起初女知青们害怕躲避,啼哭劝解,后来规模扩展,殃及她们。无奈中,她们便卷入其中,倾其所有,尽其所能资助冲锋打架的男知青们,为他们做饭洗衣,伺候伤者,大有同仇敌忾的架势。最终,这个队的知青全部被遣散到西双版纳的东西南北中,让崇山峻林和时间老人去消解一切。

关平兄弟获准回沪探亲后,再也没有回到农场,从此杳无音讯。在云南时,我不止一次地路过官坪,每每都会想起关平兄弟,可终究不忍去寻找他刻字的那棵大树。以男儿的勇气和热血,他足以成为保家卫国的英雄,以他的灵气和执着,游历浩繁卷帙,或许可以是一位翩翩学者。如今,我只能说:关平兄弟,你好吗?